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Bibliotheken der MIN-Fakultät
• Biologie: 

Biozentrum Grindel und Zoologisches Museum – Bibliothek
Biozentrum Klein Flottbek und Botanischer Garten – Bibliothek

• Chemie: 
Departmentbibliothek Chemie

• Geowissenschaften
Geologisch-Paläontologisches Institut und Museum – Bibliothek
Institut für Geographie - Bibliothek 
Institut für Bodenkunde – Bibliothek

• Informatik
Departmentbibliothek Informatik

• Mathematik
Bibliothek Mathematik und Geschichte der Naturwissenschaften – BMGN

• Physik
Departmentbibliothek Physik Jungiusstraße
Standortbibliothek Bahrenfeld
Hamburger Sternwarte – Fachbibliothek Astronomie und Astrophysik

• Zentrum für Marine und Atmosphärische Wissenschaften
Bibliotheks- und Informationsservice - BIS-ZMAW
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Umfrage-Steckbrief

Erhebungsart:
Auslage der Fragebögen in allen MIN-Bibliotheken
Online-Befragung unter: 
http://www.min.uni-hamburg.de/bibliotheksumfrage.html
und auf den Webseiten der einzelnen Bibliotheken

Zeitraum:
01. Dezember 2006 bis 31. Januar 2007

Rücklauf:
2328 Fragebögen insgesamt = ca. 22% der Studierenden und Wissenschaftler in der 
MIN-Fakultät 
- davon 501 Fragebögen von Wissenschaftlern = ca. 42%
- davon 1807 Fragebögen von MIN-Studierenden = ca. 20%

Durch die Anlage der Befragung erfolgt keine im statistischen Sinne 
zufällige (und damit repräsentative) Auswahl der Kunden. Verzerrungen 
bei den Ergebnissen werden aber weitgehend durch die große Anzahl 
an gültigen Fragebögen ausgeglichen.
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Übersicht über die Fragen

1. Nutzergruppen 9.  Räumliche Nähe

2. Herkunft der Nutzer 10. Aufstellung der Zeitschriften

3. Fach-/Studienrichtung 11. Feedback

4. Häufigkeit der Nutzung der eigenen Bibliothek a. Was missfällt ?

5. Nutzung anderer Bibliotheken b. Was gefällt ?

6. Gründe für die Nutzung der eigenen Bibliothek c. Verbesserungen

7. Öffnungszeiten d. Erwartungen

8. Zufriedenheit mit 12. Ausblick

a. Bestand

b. Technische Ausstattung

c. Räumliche Gegebenheiten

d. Fachpersonal
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1./2. Nutzergruppen und Herkunft

99 % der Teilnehmer kommen von der Universität Hamburg, 
nur 1 % von auswärts.
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3. Fach- und Studienrichtung / Lehramt (Department)
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4. Häufigkeit der Nutzung
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Die meisten Nutzer besuchen 
die Bibliotheken mehrmals 
wöchentlich bzw. monatlich.

Die Häufigkeit der Nutzung 
variiert nach den Fachgebieten
und Ausleihbedingungen.

Detaillierte Informationen 
erhalten Sie über die 
Einzelauswertungen der 
jeweiligen Bibliotheken.
http://www.min.uni-hamburg.de
/benutzerumfrage.html
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5. Nutzung anderer Bibliotheken
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Von allen 2328 Befragten geben 56% (1112) an, 
dass sie zusätzlich die Staats- und Universitätsbibliothek 
Carl von Ossietzky (SUB) nutzen. 
11% (214) benutzen noch andere Bibliotheken innerhalb 
der MIN-Fakultät, 14% die Bibliotheken der anderen 
Fakultäten.



8.
W

ie zufrieden sind S
ie in H

inblick auf...
a) B

estand

...die A
nzahl der M

ehrfachexem
plare bei Lehrbüchern

?

Studenten

Mitarbeiter

gesamt

sehr zufrieden
3

0
3

zufrieden
32

2
34

angem
essen

55
4

59
unzufrieden

65
2

67
keine E

rfahrung
14

3
17

n=
180

...die A
ktualität der Lehrbücher?

Studenten

Mitarbeiter

gesamt

sehr zufrieden
3

0
3

zufrieden
42

7
49

angem
essen

70
2

72
unzufrieden

42
0

42
keine E

rfahrung
13

2
15

n=
181

...den Literaturbestand der B
ibliothek allgem

ein?

Studenten

Mitarbeiter

gesamt
sehr zufrieden

14
1

15
zufrieden

61
8

69
angem

essen
59

3
62

unzufrieden
32

0
32

keine E
rfahrung

2
0

2
n=

180



Fakultät für Mathematik, Informatik und 
NaturwissenschaftenFolie 12

7b. Bedarf zusätzliche Öffnungszeiten

• Es werden vor allem längere Öffnungszeiten in den Abendstunden 
gewünscht (mindestens bis 18.00 Uhr).   

• Vereinzelt wurde gewünscht, dass die Bibliotheken bereits um 8.00 
Uhr öffnen.

• Ein kleiner Teil spricht sich für eine Öffnung am Wochenende aus. 

Detaillierte Informationen erhalten Sie über die Einzelauswertungen.
http://www.min.uni-hamburg.de/benutzerumfrage.html

Ziel ist die Angleichung der Öffnungszeiten in allen 
Departmentbibliotheken.
Kernöffnungszeiten von 9 – 19 Uhr werden zunächst in den
größeren MIN-Bibliotheken angestrebt.
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8a. Zufriedenheit mit der Umsetzung der Kaufwünsche
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Viele Studierende haben anscheinend 
bisher wenig Kaufwünsche geäußert.

„Mögen täten wir schon wollen, 
aber dürfen haben wir uns nicht getraut.„
(Karl Valentin)
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8d. Fachpersonal / Kompetenz
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Ein sehr großer Anteil der 
Befragten ist (sehr) zufrieden mit 
der Kompetenz des 
Fachpersonals. 

Dieses Ergebnis freut uns sehr. 

Zögern Sie nicht, uns 
weiterhin anzusprechen, 
wenn Sie Fragen haben. 



Fakultät für Mathematik, Informatik und 
NaturwissenschaftenFolie 20

9. Räumliche Nähe
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85 % der Mitarbeiter und 74 % der 

Studierenden halten die räumliche Nähe 

der Bibliotheken zu Ihrem Department 

für unverzichtbar bzw. sehr wichtig. 
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10. Verfügbarkeit der Zeitschriften vor Ort

nein
598
25%
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63% der Teilnehmer sprechen sich 
bei nachhaltig gesichertem 
Online-Zugriff (Nationallizenzen) 
dafür aus, nur die letzten 10 Jahre 
im Printformat in der Bibliothek vor 
Ort aufzustellen. 

25% der Befragten möchten auf den
älteren Zeitschriftenbestand in 
Print-Form vor Ort nicht verzichten.
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11. Feedback

Im letzten Bereich konnten Sie Teilnehmer der Umfrage ein Feedback geben:

a. Was missfällt?

b. Was gefällt?

c. Verbesserungen

d. Erwartungen

Auch für diesen Bereich ist eine Gesamtauswertung nicht sinnvoll. 

Detaillierte Informationen finden Sie bei den Einzelauswertungen.
(http://www.min.uni-hamburg.de/benutzerumfrage.html)
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12. Ausblick

Erweiterung und Aktualisierung des Print- und Online-
Angebots

Aufbau eines ausleihbaren Lehrbuchbestandes in den 
Fachbibliotheken

Implementierung und Umsetzung eines Konzeptes zur 
Vermittlung von Informationskompetenz

Anpassung der Öffnungszeiten an den Bedarf

Etablierung der Bibliotheken als Lern- und Arbeitsort

Ansprechpersonen: Vorsitzende des Bibliotheks- und E-Medienausschusses der MIN-Fakultät:
Prof. Peter. Burger (Chemie) / Margrit Obernesser (Informatik)







Ergebnisse


der Benutzerumfrage in der Bibliothek 


des Instituts für Geographie


vom 01.12.2006 – 31.01.2007


Erstellt von T. Hoff und J. Alpheis-Carstens


06. Februar 2007


Fakultät für Mathematik, Informatik und Naturwissenschaften


Department Geowissenschaften


- Bibliothek des Instituts für Geographie -







1. Sie sind...


Hochschulmitarbeiter/in 12
Studierende/r 170
Stadtleser/in 0
gesamt: 182
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Mathematik 7 0 7
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Anmerkung: Im Gegensatz zur Papierversion des 
Fragebogens war bei der Online-Version nur eine 
Auswahl möglich.







4. Wie häufig gehen Sie pro Semester in die  Bibliothek des Inst.für Geographie?
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mehrmals wöchentlich 44 4 48
mehrmals monatlich 106 6 112
seltener 20 2 22
gar nicht 0 0 0


n= 182


5. Nutzen Sie noch andere Bibliotheken? Wenn ja, welche?
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5. Nutzen Sie noch andere Bibliotheken? Wenn ja, warum?


6. Aus welchem Grund nutzen Sie die Bibliothek
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7a. Wie zufrieden sind Sie mit den Öffnungszeiten?
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sehr zufrieden 2 1 3
zufrieden 32 5 37
angemessen 41 2 43
unzufrieden 95 3 98
keine Meinung 0 1 1


n= 182


7b. Welche zusätzlichen Öffnungszeiten würden Sie sich wünschen?
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8. Wie zufrieden sind Sie in Hinblick auf...
a) Bestand


...die Anzahl der Mehrfachexemplare bei Lehrbüchern?
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sehr zufrieden 3 0 3
zufrieden 32 2 34
angemessen 55 4 59
unzufrieden 65 2 67
keine Erfahrung 14 3 17
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...die Aktualität der Lehrbücher?
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sehr zufrieden 3 0 3
zufrieden 42 7 49
angemessen 70 2 72
unzufrieden 42 0 42
keine Erfahrung 13 2 15
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...den Literaturbestand der Bibliothek allgemein?
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sehr zufrieden 14 1 15
zufrieden 61 8 69
angemessen 59 3 62
unzufrieden 32 0 32
keine Erfahrung 2 0 2
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...die Fachzeitschriften?
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sehr zufrieden 26 1 27
zufrieden 79 5 84
angemessen 36 4 40
unzufrieden 7 1 8
keine Erfahrung 21 0 21


n= 180


sehr 
zufrieden
15%


keine 
Erfahrung


12%


unzufrieden
4%


ange-
messen


22%
zufrieden


47%


unzufrieden
37%


ange-
messen


33%


keine 
Meinung 8%


zufrieden
19%


sehr 
zufrieden 


2%


zufrieden
27%unzufrieden


23%


ange-
messen


42%


sehr 
zufrieden


2%


keine 
Erfahrung


8%


keine 
Erfahrung


1%


sehr 
zufrieden


8%


un-
zufrieden


16%


ange-
messen


35%


zufrieden
39%







...das Angebot an Datenbanken?
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sehr zufrieden 7 0 7
zufrieden 41 6 47
angemessen 43 2 45
unzufrieden 19 2 21
keine Erfahrung 55 2 57
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...das Angebot an elektronischen Zeitschriften?


S
tu


de
nt


en


M
ita


rb
ei


te
r


ge
sa


m
t


sehr zufrieden 2 0 2
zufrieden 18 3 21
angemessen 28 1 29
unzufrieden 39 3 42
keine Erfahrung 80 5 85
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...die Umsetzung Ihrer Kaufwünsche?
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sehr zufrieden 1 2 3
zufrieden 3 2 5
angemessen 12 3 15
unzufrieden 11 0 11
keine Erfahrung 137 3 140
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8. Wie zufrieden sind Sie in Hinblick auf...
b) Technische Austattung


...die Anzahl der Recherce-PCs?
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sehr zufrieden 11 1 12
zufrieden 35 4 39
angemessen 64 3 67
unzufrieden 58 0 58
keine Erfahrung 2 4 6


n= 182


...die Anzahl der Laptop-Arbeitsplätze?
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sehr zufrieden 9 1 10
zufrieden 27 1 28
angemessen 31 2 33
unzufrieden 37 0 37
keine Erfahrung 66 7 73
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...den Kopierer?
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sehr zufrieden 3 0 3
zufrieden 15 1 16
angemessen 42 2 46
unzufrieden 105 1 106
keine Erfahrung 4 5 9
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...den Drucker?
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sehr zufrieden 1 0 1
zufrieden 10 1 11
angemessen 27 1 28
unzufrieden 53 1 54
keine Erfahrung 77 7 84


n= 178


keine 
Erfahrung


3%


sehr 
zufrieden


7%


ange-
messen


35%


unzufrieden
32%


zufrieden
21%


sehr 
zufrieden


6%


unzufrieden
20%


keine 
Erfahrung


41%
ange-


messen
19%


zufrieden
15%


keine 
Erfahrung


5%


sehr 
zufrieden


2%


zufrieden
9%


unzufrieden
58%


ange-
messen


27%


sehr 
zufrieden


1%


zufrieden
6%


keine 
Erfahrung


47%
unzufrieden


30%


ange-
messen


17%







8. Wie zufrieden sind Sie in Hinblick auf...
c) Räumliche Gegebenheiten


...die Anzahl der Lese- und Arbeitsplätze?
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sehr zufrieden 32 3 35
zufrieden 67 6 73
angemessen 56 2 58
unzufrieden 14 1 15
keine Erfahrung 1 0 1
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...die Anzahl der Gruppenarbeitsplätze?
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sehr zufrieden 9 1 10
zufrieden 25 1 26
angemessen 44 3 47
unzufrieden 58 3 61
keine Erfahrung 33 3 36


n= 180


...die Präsentation des Bestandes (Übersichtlichkeit / Beschilderung etc.)
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sehr zufrieden 11 2 13
zufrieden 57 6 63
angemessen 67 2 69
unzufrieden 31 2 33
keine Erfahrung 4 0 4


n= 182


...die räunliche Situation allgemein (Arbeitsatmosphäre)
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te
r


ge
sa


m
t


sehr zufrieden 19 6 25
zufrieden 77 3 80
angemessen 53 2 55
unzufrieden 21 1 22
keine Erfahrung 0 0 0


n= 182
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8. Wie zufrieden sind Sie in Hinblick auf...
d) Beratung durch das Fachpersonal


...die Kompetenz


S
tu


de
nt


en


M
ita


rb
ei


te
r


ge
sa


m
t


sehr zufrieden 21 7 28
zufrieden 66 5 71
angemessen 48 0 48
unzufrieden 21 0 21
keine Erfahrung 14 0 14


n= 182


...die Hilfsbereitschaft


S
tu


de
nt


en


M
ita


rb
ei


te
r


ge
sa


m
t


sehr zufrieden 40 6 46
zufrieden 46 4 50
angemessen 44 2 46
unzufrieden 34 0 34
keine Erfahrung 4 0 4


n= 180


9. Wie wichtig ist Ihnen die räumliche Nähe der Bibliothek zu den Lehr-
veranstaltungsräumen bzw. Arbeitszimmern/Laboren (etc.) im Department?


S
tu


de
nt


en


M
ita


rb
ei


te
r


ge
sa


m
t


absolut wichtig / unverzichtbar 49 9 58
sehr wichtig 48 2 50
wichtig 37 0 37
weniger wichtig 35 1 36
keine Erfahrung 1 0 1


n= 182


10. Könnten Sie sich vorstellen, dass das Print-Format der Zeitschriften nur für
die letzten 10 Jahre in der Bibliothek vorgehalten wird (davor abgedeckt 
durch Online-Ausgaben)?


S
tu


de
nt


en


M
ita


rb
ei


te
r


ge
sa


m
t


ja 111 2 113
nein 56 8 64


n= 182 keine Antwort 3 2 5


unzufrieden
12%


keine 
Erfahrung


8%


sehr 
zufrieden
15%


ange-
messen


27%


zufrieden
39%


keine 
Erfahrung


2%
unzu-
frieden
19%


sehr 
zufrieden


26%


ange-
messen


27%
zufrieden


27%


wichtig
20%


sehr wichtig
27%


weniger 
wichtig
20%


keine 
Erfahrung


1%
absolut 
wichtig / 
unverzicht-
bar 32%


nein
35% ja


62%


Antwort
3%







11. Feedback


a) Was missfällt Ihnen an der Bibliothek des Instituts für Geographie?


b) Was gefällt Ihnen besonders gut?
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20


Ausleihbedingungen


Öffnungszeiten


zu wenige Kopierer


Mitarbeiter / Personal


Mobiliar / räumliche Struktur


Systematik/Signaturensyst.


Bestand / größere Auswahl bzw. Aktualität gewünscht


Bücher tlw. langfristig im Haus unterwegs


nur Präsenzbücher/zu wenig Ex.


zuwenig Recherce-PCs / 5. Stock fehlt!


keine Zeitschriftenausleihe


Lernatmosphäre / Raumtemperatur


kein Platz f. -Gruppenarb.


diverse (u.a. W-LAN)
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helle, ruhige Atmosphäre


Hilfsbereitschaft d. Personal


Aussicht / Lage


Literaturbestand


freundliches Personal


Nähe von Lehrveranst./Arb.pl.


neuer Eingangsbereich / "Modernisierung"


abschliessbare Schränke


Übersichtlichkeit / Räumlichkeit


Ausstattung (PC, Kopierer,...)


diverses







c) Was sollte die Bibliothek des Instituts für Geographie Ihrer Meinung nach
    verbessern oder zusätzlich anbieten? (z.B. an weiteren Dienstleistungen)


d) Was erwarten Sie in Zukunft von Ihrer Institutsbibliothek?
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Öffnungszeiten


mehr Kopierer


einfachere Bedienung d. Kopierer


mehr Online-Zs. / Angebote


Ausleihbedingungen


neuere, aktuellere Bücher u. Zs. / mehr Neuanschaffungen


Lehrbuchsammlung


Scanner


Beschilderung (der Regale)


Freundlichkeit der Mitarbeiter


mehr / best. Zs. gewünscht


Mehrfachex. wichtiger (Lehr-)bücher


Student als Kunde anerkennen / Kundenfreundlichkeit


Mitarbeiter (fachl. geschult,...)


mehr Recherce-PCs (tlw. a. 5. St.)


mehr Arbeitsplätze


Mobiliar


getrennte Lernplätze / Einzelarb.-pl.


offenes Regal/Ablage für kurzzeitiges Absteelen der Taschen


Schulungen (Online-Recherce / E-Zeitschriften)


 Schliessfächer (mehr/größere/Münzeinw.)


Kooperation mit der Geogr. Ges. verbessern


mehr Gruppenarbeitsräume


sonstige (u.a. W-LAN, Übersichtsplan)
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Durchsetzung von 11c


Bisherige Leistung


Personal: hilfsbereiter, flexibler, kompetenter,...


guter / aktueller Bestand


Öffnungszeiten (an Nutzer anpassen)


2. Kopierer


mehr Recherce-PC´s


Überholung des Bestandes


übersichtlichere Systematik


mehe Mehrfach-Exemplare


sonstiges









